

# बुंदेलखंड में 1857 में सिपाही विद्रोह आंदोलन का अध्ययन

Gunjan Saxena<sup>1\*</sup>, Dr. Ram Naresh Dehulia<sup>2</sup>

<sup>1</sup> Research Scholar, Sri Krishna University

<sup>2</sup> Associate Professor, Sri Krishna University

सारांश- सन् 1857 के प्रथम स्वतंत्रता संग्राम के बाद देश में स्वतंत्रता आंदोलन क्रमशः चलता रहा। महात्मा गांधी के नेतृत्व में असहयोग आंदोलन चलाया गया। इस असहयोग आंदोलन में भी बुंदेलखंड की महिलाओं ने बढ़ चढ़कर भाग लिया। झांसी की पिस्ता देवी तथा चंद्रमुखी देवी की प्रमुख भूमिका रही। इन दोनों महिलाओं ने नगर के मोतीलाल पुस्तकालय के सामने विदेशी वस्त्रों की होली जलाई थी। झांसी की ही लक्ष्मण कुमारी शर्मा, रानी राजेंद्र कुमारी, काशीबाई आदि महिलाएं भी स्वतंत्रता संग्राम में अपना योगदान देकर अमर हो गईं। बुंदेलखंड में 1857 के आंदोलन में परिवर्तित हुई राजनीति की कई धाराओं ने दो अलग-अलग स्तरों का गठन किया। प्रत्येक स्तर के भीतर भिन्नताओं और भिन्नताओं की अनुमति देते हुए, भेद के एक प्रमुख चिह्न ने दोनों को अलग कर दिया। पहले में एक संगठित, विनियमित राजनीति शामिल थी, जिसके संचालन के नेटवर्क में बुंदेलखंड की सीमाओं की तुलना में बहुत व्यापक भौगोलिक सीमा थी। एक तरह से इसने आंदोलन की ऊपरी परत बनाई जिसके नीचे बुंदेलखंड में लोगों के विभिन्न वर्गों के विविध विरोध थे। में पहले को संगठित और विनियमित कहता हूँ, यह सुझाव देने के लिए नहीं कि दूसरा असंगठित और स्वतःस्फूर्त था। दोनों के बीच अंतर यह था कि पूर्व की राजनीतिक दृष्टि एक विशेष क्षेत्रीय सीमा से परे और एक सीमित क्षेत्रीय शक्ति संरचना से परे थी। इसकी विशेषताएं किसी दिए गए क्षेत्र को नहीं दर्शाती हैं, न ही यह किसी एक स्थानीय सत्ता प्रमुख का समर्थन करती है। दूसरी ओर, इसने विभिन्न क्षेत्रों को अंग्रेजों के खिलाफ प्रतिरोध के व्यापक नेटवर्क में समाहित करने की कोशिश की। इसी आधार पर यह अधिक संगठित आंदोलन होने का दावा कर सकता है।

मुख्यशब्द - बुंदेलखंड, सिपाही विद्रोह, आंदोलन, स्वतंत्रता संग्राम, संगठित आंदोलन

-----X-----

## प्रस्तावना

जिस विद्रोह को हम प्रथम श्रेणी की सदस्यता के रूप में चिह्नित करते हैं, वह मूल रूप से सैनिकों के विद्रोह द्वारा गठित किया गया था। विद्रोह ने एक केंद्रीय राजनीतिक फोकस की कल्पना की और यह उस केंद्र को फिर से बनाने की कोशिश कर रहा था जिसे उसने ब्रिटिश सत्ता को बदलने की मांग की थी। इसने अंग्रेजों को उनके अधिकार और वैधता को विनियोजित करके उखाड़ फेंकने का दावा किया, जिन्हें अब एक वैकल्पिक केंद्रीकृत राजनीतिक मॉडल, सुपर-लोकल और क्षेत्रीयता की सीमाओं से मुक्त में ढाला जाना था। जैसे ही सैनिकों ने विभिन्न स्टेशनों पर विद्रोह किया, उन्होंने अपनी साझा राजनीतिक आकांक्षाओं में एक समान पैटर्न प्रदर्शित किया, जिसे वे अपने कार्यों के दौरान महसूस करने की आशा रखते थे। उन्होंने मुख्य रूप से दिल्ली की तत्कालीन मुगल राजधानी को सत्ता के वैकल्पिक केंद्र के रूप में पुनर्जीवित करने पर जोर दिया। एक विकल्प के निर्माण के संदर्भ में ब्रिटिश सत्ता का निषेध तैयार किया गया था। विभिन्न

क्षेत्रों के लिए राजनीतिक सत्ता के वैकल्पिक ढांचे भी तैयार किए गए थे लेकिन उनके राजनीतिक रूपांकनों को इस तरह व्यवस्थित किया गया था कि वे व्यापक नेटवर्क को कवर करने वाले समग्र पैटर्न से सहमत थे।

ऊपर से देखने पर इस स्तर पर विद्रोह 1857-58 के पूरे आंदोलन का सबसे स्पष्ट पहलू था। चूंकि यह किसी विशेष क्षेत्र की विशेषता नहीं थी, इसने खंडित स्थानीय विरोधों पर एक तरह का प्रभाव डाला और उन सभी को एक सामान्य पैटर्न में समतल कर दिया। इस स्तर पर यह आंदोलन था जिसे अंग्रेजों ने सबसे पहले तोड़ने की कोशिश की थी। यह स्पष्ट सम पैटर्न भी था जो इतने लंबे समय तक ऐतिहासिक ध्यान का केंद्र रहा था जब तक कि हाल के विस्तृत सूक्ष्म अध्ययनों ने उन विविध अंशों का खुलासा नहीं किया जिनमें संपूर्ण शामिल था।

1857-58 में सैनिकों के कार्यों ने समुदाय के रूप में उनके अनुभव को प्रतिबिंबित किया, इसके गठन और संगठन में अद्वितीय। विद्रोह की शुरुआत मेरठ में सैनिकों की शहादत से हुई। बुंदेलखंड में भी, पहला विद्रोह 5 जून 1857 को झांसी में सैनिकों का था। यह एक के मद्देनजर था। उत्तरी और मध्य भारत के विभिन्न जिलों और प्रांतों में विद्रोहों की श्रृंखला जिसमें ब्रिटिश सत्ता का पतन हुआ। सिपाहियों के विरोधों ने जो बल जुटाया था, वह काफी हद तक उस ताकत का प्रतिबिंब था जो उन्होंने सत्ता के साथ अपनी निकटता से प्राप्त की थी। आखिर सेना ही वह साधन थी जिसके द्वारा ब्रिटिश शासक सत्ता का संचालन करते थे। उत्तरार्द्ध की ताकत अंततः सेना की प्रभावी ताकत पर निर्भर करती थी और इस प्रकार दोनों को अन्योन्याश्रितता के एक अद्वितीय संबंध में फेंक दिया गया था। सरकार की संरचना और सत्तावादी राज्य के सभी विविध सामान अंततः इसकी ताकत के विविध पहलुओं के रूप में सार्थक थे; और इस शक्ति का स्रोत सेना से प्राप्त हुआ था। दूसरे शब्दों में, सेना ने राज्य को अपनी शक्ति प्रदान की और साथ ही इस शक्ति को एक दृश्य वास्तविकता में अनुवादित किया। इस संबंध ने दोनों को एक-दूसरे के साथ घनिष्ठ संपर्क में ला दिया क्योंकि निकटता उनकी पारस्परिक शक्ति में महत्वपूर्ण तत्वों में से एक थी। इस प्रकार प्रत्येक जिला प्रशासन को सशस्त्र बलों की टुकड़ियों का समर्थन प्राप्त था और प्रत्येक जिला शहर की अपनी छावनी थी। जब सत्ता के इस अपरिहार्य उपांग ने अपने लिए उस प्रभावी शक्ति को हथियाने की कोशिश की, जो उसने इतने लंबे समय तक बाद में प्रदान की थी, सरकार का ढांचा अपने आप को सहारा देने के लिए कुछ भी नहीं बचा था, ढह गया।

### बुंदेलखंड में सैन्य प्रतिष्ठान

बुंदेलखंड में नियमित सेना रेजिमेंट की उपस्थिति अपेक्षाकृत हाल ही में हुई थी, और 1840 के दशक तक इसके किसी भी जिले में कोई भी नहीं था। हमीरपुर में गुरोवली और पंवारी जैसे स्थानों में केवल अस्थायी चौकियां थीं, जहां कीता (उसी जिले में) में तुलनात्मक रूप से बड़ी छावनी थी, जिसे 1830 के दशक के अंत तक समाप्त कर दिया गया था। इस क्षेत्र के लिए प्रमुख सैन्य डिवीजन सागर और जबलपुर में तैनात थे।

1838 में ब्रिटिश नियंत्रण में लाए जाने के बाद, जालौन राज्य की सुरक्षा के लिए बुंदेलखंड में पहली उचित सैन्य प्रतिष्ठान का गठन किया गया था। जालौन सेना कहा जाता है, यह शुरू में दो पीतल की फील्ड राइफल्स, एक छह-पाउंडर बंदूक से युक्त एक संयुक्त बल था। , चार सैनिकों की एक रेजिमेंट और आठ कंपनियों के साथ एक अन्य इन्फैंट्री। 1839 में झांसी के अस्थायी अधिग्रहण के साथ, दो नए घुड़सवार सैनिक और पैदल सेना के

भर्ती किए गए। अब से बल को बुंदेलखंड सेना के रूप में नामित किया गया था जिसका मुख्यालय झांसी में था।

सेना के सैनिक मुख्य रूप से मुस्लिम, राजपूत, ब्राह्मण और निचली जातियों के हिंदू थे। उन्हें मुख्य रूप से बुंदेलखंड के बाहर के पुरुषों से सूचीबद्ध किया गया था क्योंकि "... जिले से संबंधित लोग अनुशासन पसंद करने के लिए हिंसक आदतों के आदी थे, शायद ही कभी भर्ती के रूप में पेश करते थे" सेना मुख्य रूप से बुंदेला गढ़ के क्षेत्रों में तैनात थी और मुख्य रूप से अंग्रेजों की सेवा की थी बार-बार मुकाबला बुंदेला, -विद्रोह। इसके रखरखाव का खर्च जालौन और झांसी राज्यों द्वारा वहन किया गया था।

बुंदेलखंड के बाहर सेना को अक्सर सेवा सौंपी जाती थी। मार्च 1844 में इसे ग्वालियर में प्रतिनियुक्त किया गया। अप्रैल में, उसने स्वेच्छा से सिंध जाने के लिए और उसकी सेवाओं को स्वीकार कर लिया, पूरे कोर को आगे बढ़ने और पहले से ही तैनात सैनिकों को राहत देने के लिए कहा गया। इस बीच पूरे 1844 में, बुंदेलखंड में बल की ताकत को नई भर्तियों द्वारा सुदृढ़ किया जा रहा था, "... और विभिन्न रैंकों के कमीशन और गैर-कमीशन भारतीय अधिकारी, आर्टिलरी की रेजिमेंट और दो इन्फैंट्री बटालियन जिसमें कुल सिपाहियों और अधिकारी शामिल थे जुलाई 1844 में, तोपखाने को 36 लाइट फील्ड बैटरी द्वारा प्रबलित किया गया था जो अंबाला में तैनात था और छह गैर-कमीशन अधिकारियों को कानपुर से सेना में स्थानांतरित करने का आदेश दिया गया था। इससे पहले 4 अप्रैल के सामान्य आदेश द्वारा, बुंदेलखंड सेना को स्थायी रूप से बंगाल सेना से जोड़ा गया था और इसकी पदोन्नति सूची को नियमित किया गया था।

1857 में, झांसी 12वीं नेटिव इन्फैंट्री रेजिमेंट का मुख्यालय था, जिसका बायाँ विंग यहाँ तैनात था जबकि दायाँ विंग नाउ गोंग में तैनात था। 14वीं अनियमित कैवेलरी के दाहिने विंग के अलावा और पैदल तोपखाने की एक टुकड़ी भी यहाँ रहती थी। बुंदेलखंड का यह एकमात्र शहर था जहाँ सेना की तीनों इकाइयों-पैदल सेना, घुड़सवार सेना और तोपखाने की टुकड़ियां थीं। अन्य जिला कस्बों में, आमतौर पर एक टुकड़ी या पैदल सेना के सैनिकों की एक जोड़ी होती थी। ललितपुर में तैनात ग्वालियर दस्ते की 6वीं रेजीमेंट थी और उरई में 53वीं और 56वीं नेटिव इन्फैंट्री रेजिमेंट की दो कंपनियां थीं। हमीरपुर में तैनात सैनिकों ने 56 वीं नेटिव इन्फैंट्री की एक टुकड़ी का गठन किया और बांदा के लोग पहली नेटिव इन्फैंट्री के थे, दोनों रेजिमेंटों का मुख्यालय कानपुर में था।

1763 और दक्षिण में कर्नाटक से लेकर उत्तर-पश्चिम में सोबराओं तक देश की लगभग पूरी लंबाई में सेवा की थी। झाँसी में तैनात कैवलरी यूनिट की स्थापना पंजाब की तरह ही देर से की गई थी और इसकी वामपंथी भी नौगांव में तैनात थी। 53वीं रेजीमेंट जिसके दो परदे ओरल में थे, 1804 में उठे थे और उन्होंने 1842 में काबुल में और बाद में पंजाब में सेवा की थी। 1857 में इसका मुख्यालय कानपुर में था। 28वीं रेजीमेंट बंगाल नेटिव इन्फैंट्री की पूर्व में दूसरी बटालियन, 56वीं रेजीमेंट को लोकप्रिय रूप से एम्ब्रोन का पलटन कहा जाता था, जिसे 1815 में एक अलग रेजीमेंट में गठित किया गया था। इसने मुख्य रूप से पंजाब में सेवा की और 1857 में इसकी मुख्य ताकत कानपुर में थी। शायद सबसे पुरानी रेजीमेंटों में से एक, पहली बंगाल नेटिव इन्फैंट्री का गठन 1775 में किया गया था और इसका प्लेसी से पंजाब तक सेवा का एक लंबा इतिहास था।

### बुंदेलखंड के विद्रोह कार्य

बुंदेलखंड के सभी स्टेशनों में विद्रोह कार्यों के एक क्रमबद्ध पैटर्न के अनुरूप थे, जिसमें विकास के अलग-अलग चरण थे। पहली कार्रवाई का आह्वान था, सभी सैनिकों को एक साथ जुटाना या तो झाँसी की तरह एक झूठा अलार्म बजाकर या अंग्रेजों द्वारा एक साथ आने का आदेश देने पर भूमिकाओं को उलट देना। एक बार सैनिकों के इकट्ठा होने के बाद, यह व्यक्ति विद्रोह का समय था, एक क्रमिक क्रम के बाद फिर से कार्रवाई। प्राथमिक उद्देश्य या तो अंग्रेजी अधिकारियों को शारीरिक रूप से खदेड़कर या वास्तव में उन्हें मारकर राज्य को नष्ट करना था। एक बार जब अंग्रेजों का ध्यान रखा गया, तो उनसे जुड़े सभी लोग, ईसाई उपदेशक, बंगाली/बाबू या वफादार सैनिक एकल कर दिए गए। घृणा की डिग्री के अनुसार लूटा और व्यवहार किया गया, प्रत्येक ने उकसाया और विद्रोह को खतरे में डालने की उनकी कथित क्षमता। इसलिए, ईसाई के प्रचारकों को हमेशा के लिए मौत के घाट उतार दिया गया, लेकिन बंगाली को बखशा गया, हालांकि उनकी सारी संपत्ति नष्ट कर दी गई थी। बड़े पैमाने पर, संगठित विनाश और ब्रिटिश राज्य के सभी प्रतीकों को नकारना एक विकल्प के निर्माण की दिशा में पहला कदम था। इस प्रकार, कैदियों को रिहा कर दिया गया, अंग्रेजी रिकॉर्ड, आधिकारिक भवन, निजी घर, अन्य सभी संपत्ति पूरी तरह से नष्ट हो गई। शक्ति विनियोजित, साथ ही क्रियाओं ने पुराने के खंडहरों पर अधिकार की एक नई संरचना का निर्माण करने की कोशिश की। इस अधिकार को वैध बनाने के लिए, सैनिकों ने दिल्ली में अपने मुख्यालय से मंजूरी मांगी और इसलिए शहर से बाहर जाने और दिल्ली की ओर बढ़ने, प्रतिरोध की भावना का प्रसार करने और

अपने रास्ते में स्टेशनों पर ब्रिटिश शासन को ध्वस्त करने के लिए उनके बढ़ते झुकाव की मांग की।

यह वह तरीका था जिससे सैनिकों को विभिन्न रेजीमेंटों में संगठित किया गया था जो अधिकांश कार्यों का आधार बना। विद्रोह के क्षणों में सैन्य व्यवस्था को राजनीतिक संगठनों में बदल दिया गया। जब तक वे कर सकते थे सैनिकों ने अपने रेजीमेंटल गठन को एक साथ रखा। सेना-पैदल सेना, तोपखाने या घुड़सवार सेना की तीन इकाइयों में से एक ने पहल की, जबकि अन्य ने पीछा किया, लेकिन अलग-अलग व्यक्तिगत रेजीमेंट के रूप में रैंकों के अपने पदानुक्रम को बनाए रखा। / फिर से, रेजीमेंटों के मुख्यालय में प्रकोप के कारण विभिन्न शहरों में तैनात विभाजित बटालियनों ने प्रतिक्रिया में वृद्धि की। मुख्यालय से उप-क्षेत्रों में विद्रोह एक रेजीमेंट से दूसरी रेजीमेंट में प्रसारित किया गया था। झाँसी में विद्रोह के बाद नाउ गोंग और कुरैरा में उनका अनुसरण किया गया, जबकि हमीरपुर और बांदा में रेजीमेंटों ने कानपुर में अपनी वाहिनी के उठने का इंतजार किया।

### 1. झाँसी

कानपुर में बगावत के एक दिन बाद 5 जून को दोपहर करीब 3 बजे। दोपहर में, 12 वीं नेटिव इन्फैंट्री के कुछ सैनिकों ने अलार्म बजाया कि पत्रिका पर डकैतों ने हमला किया है और स्टार पोर्ट पर पहुंचे, जिसमें पत्रिका और लगभग 47 लाख रुपये का पूरा खजाना था। बड़ी संख्या में सैनिकों ने अलार्म का जवाब देते हुए किले में जाकर उसे जल कर लिया। शाम तक, कई अपनी लाइनों में लौट आए लेकिन दो बंदूकों के साथ पचास आदमी बंदरगाह के कब्जे में रह गए। इन्फैंट्री सैनिकों में तोपखाने शामिल थे। 14वीं बंगाल अनियमित कैवलरी के एडजुटेंट ने प्रकोप के तुरंत बाद सैनिकों की पंक्तियों में जाकर उन्हें तैयार होने का आदेश दिया और उनके साथ पत्रिका की ओर कूच किया। उन्हें गेट पर एक सेकंड में स्टार किले की प्राचीर पर लगी बंदूकों में से एक मिली, जिसका विरोध करने के लिए सभी सैनिक तैयार थे। मैगज़ीन के पास घुड़सवार सेना पर, उन पर एक बंदूक दागी गई, जिसके बाद रेजीमेंट रुक गई और उन्हें वापस लाइनों पर जाने का आदेश दिया गया। दो अंग्रेजी अधिकारी, डनलप (कप्तान) और लेफ्टिनेंट टेलर सैनिकों से बात करने के लिए पत्रिका में गए, जब उन पर गोलियां चलाई गईं और उन्हें भागने के लिए मजबूर किया गया। सिपाहियों ने बाद में कैप्टन स्केन्स द सुपरिटेण्डेंट पर भी गोलियां चलाई, जब वह एक याचिका पढ़ रहे थे। इसके बाद, छावनी में पीछे रह गए कैप्टन डनलप और लेफ्टिनेंट टेलर को छोड़कर सभी अंग्रेज अधिकारियों और उनके परिवारों ने झाँसी

किले में शरण ली। अगली सुबह 6 जून की सुबह, कैवलरी रेजिमेंट का एक बार फिर से गठन किया गया और उस पत्रिका की ओर कूच किया गया जिसके चारों ओर पिकेट रखे गए थे। लगभग 8 बजे, पिकेट को वापस बुला लिया गया और कैवलरी को इन्फैंट्री लाइनों के पास सड़क पर तैनात कर दिया गया। दोपहर करीब 12 बजे इन्फैंट्री लाइन्स में भारी गोलाबारी की आवाज सुनाई दी। घुड़सवार सैनिकों को पता चला कि एक अधिकारी और दो क्लर्क मारे गए हैं और बाकी अधिकारियों ने उड़ान भरी थी। यह सुनकर, घुड़सवार सेना ने विद्रोह कर दिया और अपने एडजुटेंट, लेफ्टिनेंट कॅपबेल पर हमला कर दिया। वह एक मस्कट बॉल से घायल हो गया था लेकिन 35 किले में भागने में सफल रहा। जो दो अधिकारी बच नहीं सके, वे थे। कैप्टन इनलप और लेफ्टिनेंट टेलर, दोनों मारे गए। दो हवलदार और एक सिपाही की भी गोली मारकर हत्या कर दी गई क्योंकि वे 36 एक अंग्रेज अधिकारी लेफ्टिनेंट टेलर के साथ थे।

## 2. ललितपुर

झांसी में विद्रोह ने बुंदेलखंड के आसपास के इलाकों में जिले के अधिकारियों के बीच भय और एक सामान्य दहशत फैला दी। ललितपुर में, झांसी के ठीक दक्षिण में उप-मंडल, ए.सी. गॉर्डन, उपायुक्त ने पत्रों की एक श्रृंखला में अपने व्यक्ति / अलार्म को व्यक्त किया। ठाकुर हथियार उठा चुके थे और ललितपुर के आसपास बड़े-बड़े शवों में जमा हो रहे थे। राजस्व अधिकारियों और पुलिस ने थाना छोड़ दिया था। अधिकारियों की अब भी एक ही उम्मीद थी, वहां तैनात ग्वालियर दस्ते की छठी रेजीमेंट के जवानों पर। 11 जून की दोपहर को एक झूठा अलार्म बजाया गया था कि बुंदेला बाजार को लूट रहे हैं और सैनिकों ने ब्रिटिश सहायता के लिए आने में बड़ी तत्परता दिखाई। किसी भी अचानक रात के हमले के खिलाफ, सबसे सुरक्षित माने जाने वाले सिपाहियों के लिए खजाने को हटा दिया गया था। अगले दिन, यानी 12 वीं, अधिकारियों ने, हालांकि, स्टेशन को खाली करने का फैसला किया, उप-मंडल पर अपना नियंत्रण रखने में असमर्थ और अपनी ही लाइनों को पकड़ लिया। यह निश्चय किया गया कि वे सैनिकों की रेजिमेंट के साथ पश्चिम में एसागढ़, ग्वालियर के रास्ते में मार्च करेंगे। भारतीय अधिकारियों को निर्णय के बारे में बताया गया और सभी सरकारी कर्मचारियों को भुगतान करने के बाद, स्टेशन में शेष खजाना सैनिकों के बीच वितरित किया गया ताकि उन्हें अपना गोला-बारूद छोड़कर अंग्रेजों के साथ सब कुछ छोड़ने के लिए प्रेरित किया जा सके। शाम को जैसे ही प्रस्थान की तैयारी की जा रही थी, अधिकारियों को सूचित किया गया कि लाइनों में बहुत उत्साह है और सैनिकों ने मार्च करने से इनकार कर दिया। सिपाही के क्वार्टर में जाने पर, अंग्रेज अधिकारियों को दो

आदमियों के शव इकट्ठे हुए मिले। एक बार फिर झांसी की तरह, उनके बीच कोई भारतीय अधिकारी मौजूद नहीं था। पूछताछ करने पर सिपाहियों ने बहाना किया कि गाड़ी की कमी ने उन्हें आगे बढ़ने से रोका। अधिकारियों ने उन्हें गाड़ी चलाने का वादा किया और हर प्रलोभन के साथ अनुरोध किया कि उनके गिरे हुए राज्य को सैनिकों पर मार्च करने की अनुमति दी जाए। लेकिन बाद वाले ने इसके बजाय खुले तौर पर विद्रोह की घोषणा कर दी। जब पैसे बांटे जाने के बारे में बताया गया, तो सैनिकों ने जवाब दिया कि वे इसे राजा का उपहार मानते हैं। उन्होंने यह भी कहा, "हम दिल्ली के राजा के दास हैं, हम में से एक आदमी आपके साथ नहीं जाएगा, हालांकि हम आपकी जान नहीं लेंगे, लेकिन आपको दूर होना चाहिए"। अंग्रेज स्टेशन से भाग गए। राजनीतिक वफादारी को वैकल्पिक क्रम में बदल दिया गया था जिसे सैनिकों ने स्थापित करने के लिए काम किया था।

## 3. उरई

जालौन का जिला मुख्यालय ओरल, बुंदेलखंड के सभी स्टेशनों से उत्तर की ओर, जमुना से परे, रास्ते में गिर गया। पड़ोसी जिलों के विद्रोह और बाहर से सैनिकों के आगमन ने प्रशासन को पंगु बना दिया और स्टेशन को खाली करने के लिए अंग्रेजों को मजबूर कर दिया। उरई में सबसे पहले 53वीं और 56वीं नेटिव इन्फैंट्री की दो कंपनियों के सैनिक नहीं थे, जो यहां तैनात थे, बल्कि सीमा शुल्क विभाग की छापेमारी थीं। झांसी में बगावत की खबर उरई पहुंचने के तुरंत बाद, चपरासियों ने सीमा शुल्क लॉज, चौकियों को जला दिया और अपने अधिकारियों को मारने की धमकी दी। पुलिस ने पीछा किया। अब जिले पर कब्जा करने में असमर्थ, अंग्रेजी अधिकारियों ने स्टेशन छोड़ने और कहीं और सुरक्षा की तलाश करने का फैसला किया। उपायुक्त लेफ्टिनेंट ब्राउन और लेफ्टिनेंट लैम्ब ने 11 जून को ओरल 68 छोड़ दिया। तीन-चार दिन बाद झांसी से 69 सैनिक पहुंचे। पासानाह और ग्रिफिथ्स, डिप्टी कलेक्टर जो पीछे रह गए थे, उसके बाद 15 वीं रात को चले गए। झांसी के सैनिकों ने जेल से कैदियों को रिहा किया, सरकारी खजाने और अंग्रेजों और ईसाई निवासियों द्वारा छोड़ी गई संपत्ति को लूट लिया और रिकॉर्ड और सभी सार्वजनिक और निजी भवनों को जला दिया और नष्ट कर दिया। भागते हुए अंग्रेजों में से तीन 12वीं नेटिव इन्फैंट्री के हाथों में आ गए; वे सभी मारे गए। सैनिक केवल एक दिन के लिए उरई में रहे। एक हफ्ते बाद, अब गोंग के सैनिक आए और कुछ राजस्व प्रतिष्ठानों और खजाने को लूट लिया। उरई से संबंधित 53 वीं नेटिव इन्फैंट्री की एक कंपनी, जिसे खजाने के साथ जालौन भेजा गया था, ने विद्रोह कर दिया और पासानाह और ग्रिफिथ्स पर कब्जा

कर लिया, जबकि वे भाग रहे थे और उन्हें वापस उरई ले आए। दो अंग्रेज अधिकारियों को भारी फिरौती देने के लिए मजबूर करते हुए उन्होंने उन्हें जाने दिया। पासानाह और ग्रिफिथ्स को गुरसेराय के प्रमुख के सेवकों द्वारा जब्त कर लिया गया और ललितपुर से सैनिकों के पास ले जाया गया जो 2 जून को उरई पहुंचे। सभी सैनिक कानपुर की ओर चल पड़े।

#### 4. हमीरपुर

हमीरपुर में तैनात सैनिक 56वीं नेटिव इन्फैंट्री की एक टुकड़ी के थे, जिसका मुख्यालय कानपुर में था। 4 जून को कानपुर में विद्रोह के बाद से, इस स्टेशन की स्थिति काफी तनावपूर्ण थी, जिससे अंग्रेजों में कोई बेचैनी नहीं थी, लॉयड्स कलेक्टर ने 500 पुरुषों की नई लेवी उठाई, प्रत्येक तहसीलदार से एक 1 अमदार और दस छापे लिए और प्रत्येक थाने से दो बरकंदेज। इसके अलावा, चिरखरी, एहरी और बाओनी के एक-एक सरदार के कहने पर एक-एक सौ आदमी और एक तोप भेजी। कलेक्टर विशेष रूप से 56 वीं रेजिमेंट के सूबेदार पुरुषों से युक्त ट्रेजर गार्ड के सिपाहियों पर अविश्वास करता था। हालाँकि उन्होंने बुंदेला सहायकों पर अत्यधिक निर्भरता रखी। 12 जून को चिरखरी सैनिकों के कब्जे वाले एक बड़े घर में एक बैठक हुई। इसमें बुंदेला सहायक के प्रत्येक बैंड के मुखिया, कोषागार पर इयूटी पर 56 वीं रेजिमेंट के सूबेदार और एक या दो नागरिक अधिकारी शामिल थे। अगले दिन, कोषागार के गार्डों ने ऐसा करने के लिए कहने पर चाबी देने से इनकार कर दिया "... और कार्रवाई के लिए अपनी कलाई के बैंड को कस दिया"। 14 तारीख की सुबह कुछ सैनिक बेओनी से हमीरपुर पहुंचे। उनके मुखिया रहीम-उद-दीन ने लॉयड के गढ़ों में तैनात बंदूकें वापस ले लीं और उन्हें घर पर घुमा दिया। इस दौरान कुछ सिपाहियों ने कैदियों को जेल से रिहा कर दिया। एक आसन्न संकट के साथ, अंग्रेजी अधिकारियों ने भागने का फैसला किया। उसी सुबह, पहली रेजिमेंट के दो अंग्रेज अधिकारी, जिन्होंने कानपुर में विद्रोह किया था, उरई के रास्ते हमीरपुर पहुंचे। रायकी और ब्राउन, - दो अधिकारी और लॉयड और ग्रांट, शहर के अधिकारी भागने के लिए तैयार हुए। उनके घोड़ों को तैयार किया गया और दो युद्धों के प्रभारी बनाए गए ताकि सड़क पर खर्च के लिए कुछ पैसे भी दिए गए। दोनों सिपाहियों ने घोड़ों को उतार दिया, और निकट आने वाले विद्रोहियों को पुकारते हुए कहा कि 'साहब लॉग' भाग रहे हैं। हालाँकि चारों तो भाग गए लेकिन बाकी अंग्रेज अधिकारी और उनके परिवार जो पीछे रह गए थे, सभी मारे गए।

#### 5. बांदा

यह जिला जून की शुरुआत से विद्रोह में था, लेकिन पहली बंगाल नेटिव इन्फैंट्री की 3 कंपनियों ने विद्रोह नहीं किया। वास्तव में, कलेक्टर ने भारतीयों द्वारा अधिकारियों की टुकड़ी के माध्यम से खजाना भेजा, जिन्होंने "... कानपुर में फैलने से कुछ दिन पहले ही सम्मानपूर्वक अपने आप को अपने विश्वास से बरी कर लिया"। बांदा में, बाकी पैसा पैदल सेना की लाइनों में रखा गया था और मेने, कलेक्टर और लेफ्टिनेंट बेनेट, दोनों ने टुकड़ी को कमांड करने वाले अधिकारी को महसूस किया कि वे स्टेशन पर सैनिकों पर निर्भर हो सकते हैं।

हालांकि, चारों ओर व्याप्त विद्रोह को देखते हुए, अधिकारियों ने हर आकस्मिकता के लिए तैयार किया। ऐसी जगह की व्यवस्था करने के लिए जहां आपात स्थिति में अंग्रेज शरण ले सकें। हो सकता है कि जेल को चुना और उद्देश्य के लिए अनाज और आटा जमा किया। इस कार्रवाई से जेल के नजीबों में एक आम धारणा फैल गई कि अनाज को उनके भोजन के लिए गाय की हड्डियों में मिलाने के लिए रखा गया था। मायने ने इन नजीबों को कड़ी फटकार लगाकर और बर्खास्तगी और कड़ी सजा के साथ धमकी देकर इन नजीबों के बीच एक विद्रोह को रोक दिया। ईसाइयों को भगाने के लिए शहर में दो मुस्लिम घोषणाएं की गईं, लेकिन इससे शहर में तत्काल कोई प्रतिक्रिया नहीं हुई।

फिक्स का विद्रोह बांदा में हुआ, जब चिल्ला-तारा के डिप्टी कलेक्टर मुहम्मद सरदार खान का एक मौखिक संदेश, कि विद्रोही घुड़सवार सेना जमुना को बांदा में पार कर रही थी, मेने को एक खुले कचेरी में बताया गया, जो चारों ओर फैल गया और कुछ लोग शहर को लूटने के लिए उपकरण। अंग्रेज महिलाओं को नवाब के महल में ले जाया गया और स्थिति को नियंत्रण में लाया गया। इसके तुरंत बाद, कुछ सोवारों ने चिल्ला-तारा में नदी पार की और चिल्ला गांव में एक हरी झंडी लगा दी और बांदा पहुंच गई कि कानपुर के सैनिक स्टेशन पर मार्च कर रहे थे। लोगों में बदलाव देखा जा सकता है। मेने ने लिखा, "पुलिस में जल्द ही एक अलग स्वर प्रकट हो गया था, उन्होंने अब अपनी सामान्य तत्परता के साथ आदेशों का पालन नहीं किया, और एक भी आदमी, घोड़ा या पैर नहीं, अतिरिक्त शुल्क के लिए प्राप्त किया जा सकता था"।

#### जुलाई से दिसंबर 1857

1857-58 में सभी व्यावहारिक उद्देश्यों के लिए बुंदेलखंड की राजनीति में सैनिकों की सीधी भूमिका ब्रिटिश प्रशासन को उखाड़ फेंकने के साथ शुरू और समाप्त होती है। सरकार का वैकल्पिक ढाँचा, जो जिला नगरों में उभरा, विभिन्न क्षेत्रीय

शक्तियों पर आधारित था, पूर्व के राजा और रानियाँ जिनकी सत्ता पर अंग्रेजों का प्रभुत्व था। लेकिन उन्हें किसी निर्णायक शक्ति के भंडार के बजाय कठपुतली के रूप में प्रस्तुत किया गया था। तत्काल निर्णय अब पूर्व भारतीय अधिकारियों या राजनीतिक अपस्टार्ट द्वारा लिए गए थे। दिन-प्रतिदिन के राजनीतिक और प्रशासनिक मामलों में विरले ही सैनिक शामिल होते थे। उनकी निरंतर गतिशीलता ने उन्हें किसी भी स्थायी अधिकार का दावा करने से रोक दिया। लेकिन उनके विद्रोह ने एक बड़ा बदलाव किया था। वे अब राजनीतिक सत्ता के उपांग नहीं थे। उनकी शक्ति वह निष्क्रिय शक्ति नहीं थी जिसे आवश्यकता पड़ने पर नया आदेश नियोजित कर सके। सैनिकों ने आदेश बनाया था और उन्हें अपने अधिभावी विशेषाधिकार को बनाए रखना था। इसके अलावा, बुंदेलखंड को कभी भी सैनिकों की भौतिक उपस्थिति से पूरी तरह से वंचित नहीं किया गया था। सभी सिपाहियों ने कस्बों को नहीं छोड़ा और यहां तक कि जब उन्होंने पश्चिम और दक्षिण के स्टेशनों से उत्तर की ओर जाते हुए अन्य लोगों का आगमन किया। और दिल्ली और कानपुर के हारने के बाद, कालपी प्रतिरोध का केंद्र बन गया, जहां सभी विद्रोह के माध्यम से हासिल की गई संपत्ति को बनाए रखने के अपने आखिरी प्रयास में एकत्र हुए।

यह सैनिकों की आवाजाही का एक महत्वपूर्ण चरण था, निर्माण का एक चरण। नया आदेश, इसे मजबूत करने और मजबूत करने और विश्वासघात की आंतरिक ताकतों और आक्रामकता की बाहरी ताकतों के खिलाफ उत्साहपूर्वक बचाव करने का। इसलिए, विद्रोह की ताकतों को लामबंद करना पड़ा, सभी ऊर्जाओं को अभेद्यता के गढ़ों के निर्माण में केंद्रित किया गया, जिसे विरोधी तोड़ने में सक्षम नहीं होगा। विद्रोह के केंद्र के रूप में दिल्ली और कानपुर का चुनाव स्पष्ट था। बहादुर शाह और नाना साहब अंग्रेजों द्वारा राजनीतिक उलटफेर की याद दिला रहे थे। वे एक ऐसे अधिकार का भी प्रतीक थे जो सरकार की क्षेत्रीय/स्थानीय इकाइयों के ऊपर खड़ा था, साथ ही साथ उन्हें वैध बनाने और सभी को एक व्यवस्थित व्यवस्था में रखने के लिए भी। यह वह व्यापक व्यवस्था थी जिसे सैनिकों ने बरकरार रखा, इसके कई टुकड़ों के बीच सही समन्वय स्थापित करने और इसके समर्थन के सहारा को मजबूत करने की कोशिश की। उनके संचालन की गठजोड़ उत्तर भारत में पूरे क्षेत्र में फैली हुई थी जिसे नई राजनीतिक व्यवस्था ने अपनाया। इसलिए सैनिक दुश्मन के खिलाफ ठोस और समेकित कार्रवाई सुनिश्चित करने के लिए लगातार एक बिंदु से दूसरे स्थान पर, विभिन्न क्षेत्रों से केंद्र की ओर बढ़ रहे थे। बुंदेलखंड में सैनिकों की दोतरफा आवाजाही देखी गई; जबकि रेजिमेंट वहां तैनात थे, बाहर चले गए, कई अन्य लोग चले गए, सभी के अंतिम गंतव्य दिल्ली या कानपुर थे।

झाँसी से निकलने के बाद, सैनिक पहले 13 जून को शहर से पैंतीस मील दक्षिण-पूर्व में मोटे पर रुके। यहां उन्होंने खजाने को लूट लिया और 84 कैदियों के रूप में अपने साथ ले गए, डिप्टी कलेक्टर नियोजित अली। फिर वे आगे उत्तर की ओर बढ़ने से पहले ओरल में रुक गए। उन्हें अगली बार सितंबर में सुना गया था। झाँसी सैनिकों ने अपने तोपखाने और कई अन्य विद्रोहियों की सहायता से बुलंदशहर शहर के सामने एक मजबूत स्थिति ले ली थी। 28वीं सुबह, मौजूदा ब्रिटिश सेना ने हमला किया और उन्हें हरा दिया और उन्हें शहर से बाहर निकाल दिया। सैनिक अलग-अलग दिशाओं में तितर-बितर हो गए। इस बीच झाँसी में लक्ष्मीबाई स्थिति को संभालने के लिए निकलीं। उसका पहला उपाय एक सेना जुटाना था। उसने न केवल स्थानीय पुरुषों और पड़ोसी राजपूत ठाकुरों और जमींदारों द्वारा प्रदान किए गए लोगों की भर्ती की, बल्कि ब्रिटिश सेना के कई सैनिक उसके साथ शामिल हो गए। उनकी सेवा में सिंधिया की टुकड़ी के लगभग 300 विलायती, 500 सोवर और सिपाही थे, जो मध्य प्रांत के नक्समार जिले के असीरगढ़ में निहत्थे थे। यद्यपि नई सरकार औपचारिक रूप से लक्ष्मी बाई के नाम पर स्थापित की गई थी, यह उनके अधिकारी थे जिन्होंने प्रभावी अधिकार का आदेश दिया था। उनमें से कई ब्रिटिश सरकार में पूर्व में सिविल अधिकारी, बख्शीश अली, जेल दरोकाह, मुहम्मद बक्स, जेलों के जमादार, काशी नाथ भैया, पुंडवाहा के तहसीलदार, लालू बक्श-एच, झारू कुंवर, मामा साहब, लक्ष्मी बाई थे। पिता, मोरो बैवंत उन लोगों में से थे जिन्होंने जुलाई 1857 और मार्च 1858 के बीच झाँसी में एक तरह की परिषद का गठन किया था।

### निष्कर्ष

बुंदेलखंड की देसी रियासतों का स्वतंत्रता आन्दोलन में योगदान और संघर्ष के अंतर्गत रियासती जनता द्वारा जो भी आन्दोलन किये गए, वे भारत के राष्ट्रीय आंदोलन के अभिन्न अंग रहे और उनका ब्रिटिश भारत के स्वतंत्रता संघर्ष में अमूल्य योगदान है, तथा यह भी सत्य है, कि देसी रियासतों में विद्यमान परिस्थितियां समग्र रूप से स्वतंत्रता आंदोलन पर बहुमूल्य ज्योति प्रदान करती रही। बुंदेलखंड की देसी रियासतों का शासन पैतृक, अनुवांशिक और निरंकुश था। नरेशों की क्रूर सत्ता, रियासतों की जनता के अत्यंत छोटे छोटे आन्दोलन को कुचलने में सक्षम और तत्पर थी। यदि इस संदर्भ में देसी रियासतों की जनता द्वारा स्वतंत्रता संघर्ष का मूल्यांकन किया जाये तो यह कहा जा सकता है, कि देसी रियासतों के आन्दोलन अधिक विषय और कठिन परिस्थितियों में संचालित आन्दोलन थे, और इसलिए भारत के स्वतंत्रता संघर्ष में भारत के स्वतंत्रता

आंदोलन से कही अधिक महत्वपूर्ण देसी रियासतों का स्वतंत्रता संघर्ष है। ब्रिटिश शासन के आधीन उत्तरी दक्षिणी बुन्देलखण्ड में जब स्वतंत्रता संग्राम शुरू हो गया, इस समय दोनों भू-भागों के बीच स्थिति सेन्ट्रल इण्डिया एजेंसी को दतिया, टीकमगढ़, छतरपुर, चरखानी पन्न विजावर आदि रियासते स्वतंत्रता संग्राम से प्रभावित गतिविधियों का केन्द्र स्थान होने से इस क्षेत्र में आजादी की किरणे आई, वही हमीरपुर के पंडित परमानन्द तथा दीवान शत्रुघ्नसिंह व उनके साथियों के क्रियाकलापों का इस क्षेत्र में प्रभाव पड़ा। इसी समय अली बन्धु महोबा पधारे और सन 1929 में महात्मा गाँधी के भी चरण बाँदा, महोबा आदि, स्थानों पर पड़े, देश के इन कर्णधारों के मार्गदर्शन से बुन्देलखण्ड के देसी रियासतों के लोगों में स्वतंत्रता प्राप्ति के लिए जो एक छटपटाहट या बैचेनी थी, उसने मूर्तिरूप लेना शुरू किया।

### संदर्भ ग्रन्थ सूची

1. बैमफोर्ड, सी.पी. असहयोग और खिलाफत आंदोलनों का इतिहास। दिल्ली के.के. डिस्ट्रीब्यूटर्स, 1995
2. बागची, के.एरु भारत में निजी निवेश, 1900-39। कैम्ब्रिज यूनिवर्सिटी प्रेस, 1992
3. बेली, ए.सीरु द लोकल रूट्स ऑफ इंडियन पॉलिटिक्स, इलाहाबाद 1880-1920। न्यूयॉर्करू ऑक्सफोर्ड यूनिवर्सिटी प्रेस, 1995
4. भट्टाचार्यजी, पी.एस. (सं.)रु स्वतंत्रता सेनानी, हूज हू। इलाहाबाद, 1994
5. चक्रवर्ती, शचीरु भारत छोड़ो आंदोलन एक अध्ययन। दिल्लीरु न्यू सेंचुरी पब्लिकेशन्स, 2002
6. चंद्रा, बिपनरु इंडियाज स्ट्रगल फॉर इंडिपेंडेंस। नई दिल्लीरु पेंगुइन, 1999
7. कौशिक, डी.पीरु कांग्रेस विचारधारा और कार्यक्रमरु 1920-47।
8. गांधीवादी युग के दौरान भारतीय राष्ट्रवाद की वैचारिक नींव। बॉम्बेरु एलाइड पब्लिशर्स, 1994
9. कुद्रेस्य, जानेशरु रीजन, नेशन, प्हार्टलैंडरू उत्तर प्रदेश इन इंडियाज बाँडी पॉलिटिकल। नई दिल्लीरु सेज पब्लिकेशन, २००६
10. कुमार, कपिलरु विद्रोह में किसानरु किरायेदार, जर्मीदार, कांग्रेस और अवध में राज। नई दिल्लीरु मनोहर, 1994
11. लो, ए. डीरु कांग्रेस एंड द राजरु फेसेट्स ऑफ द इंडियन स्ट्रगल 1917-47। नई दिल्लीरु ऑक्सफोर्ड यूनिवर्सिटी प्रेस, २००६
12. माथुर, बी. एमरु इंडियारु द लैंड एंड द पीपल सीरीज। नई दिल्लीरु नेशनल बुक ट्रस्ट, 1996

---

### Corresponding Author

**Gunjan Saxena\***

Research Scholar, Sri Krishna University